

编者按：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于中华民族伟大复兴，用大战略运筹区域协调发展大局，谱写了立足新发展阶段、践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的新篇章，为中国经济巨轮破浪前行定向领航。

围绕京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展、西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展，即日起，新华社开设“新思想引领新征程 时代答卷”栏目，连续播发9篇重点报道。通过记者深入调研采访，集中反映党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施区域重大战略和区域协调发展战略落地生根开花结果，引领大国经济高质量发展。今天推出第一篇《瓣瓣同心 向阳开——习近平总书记谋划推动京津冀协同发展谱写新篇章》。

新华社记者 李凤双 张涛 齐雷杰

七年前，以习近平同志为核心的党中央在国家发展全局的高度，作出了实施京津冀协同发展重大战略这一重大决策。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施，在每一个重要阶段和关键环节把脉定向。

京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。习近平总书记的话语情真意切、寓意深远。（下转3版）

习近平在中共中央政治局第三十四次集体学习时强调

把握数字经济发展趋势和规律 推动我国数字经济健康发展

新华社北京10月19日电 中共中央政治局10月18日下午就推动我国数字经济健康发展进行第三十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，近年来，互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新，日益融入经济社会发展各领域全过程，数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有，正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，统筹国内国际两个大局、发展安全两件

大事，充分发挥海量数据和丰富应用场景优势，促进数字技术与实体经济深度融合，赋能传统产业转型升级，催生新产业新业态新模式，不断做强做优做大我国数字经济。

中国科学院院士、南京大学校长吕建教授就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，党的十八大以来，党中央高度重视发展数字经济，实施网络强国战略和国家大数据战略，拓展网络经济空间，支持基于互联网的各类创新，推动互联网、大数据、人工智能和实

体经济深度融合，建设数字中国、智慧社会，推进数字产业化和产业数字化，打造具有国际竞争力的数字产业集群，我国数字经济发展较快、成就显著。特别是新冠肺炎疫情暴发以来，数字技术、数字经济在支持抗击新冠肺炎疫情、恢复生产生活方面发挥了重要作用。

习近平强调，发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。一是数字经济健康发展有利于推动构建新发展格局，数字技术、数字经济可以推动各类资源要素快速流动、各类市场主体加速融合，帮助市场主体重构组织模式，实现跨界发

展，打破时空限制，延伸产业链条，畅通国内外经济循环。二是数字经济健康发展有利于推动建设现代化经济体系，数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性，不仅是新的经济增长点，而且是改造提升传统产业的支点，可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。三是数字经济健康发展有利于推动构筑国家竞争新优势，当今时代，数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机，是新一轮国际竞争重点领域，我们要抓住先机、抢占未来发展制高点。

习近平指出，要加强关键核心技术攻关，牵住自主创新这个“牛鼻子”，

发挥我国社会主义制度优势、新型举国体制优势、超大规模市场优势，提高数字技术自主研发能力，打好关键核心技术攻坚战，尽快实现高水平自立自强，把发展数字经济自主权牢牢掌握在自己手中。

习近平强调，要加快新型基础设施建设，加强战略布局，加快建设高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施，打通经济社会发展的信息“大动脉”。要全面推进产业化、规模化应用，重点突破关键软件，推动软件产业做大做强，提升关键软件技术创新和供给能力。（下转4版）

本报讯（中青报 中青网记者 杜沂蒙）10月18日上午，共青团中央召开深化改革动员部署会，深入学习领会习近平总书记关于共青团改革和共青团改革的一系列重要论述，传达学习贯彻习近平总书记关于深化共青团改革的重要要求，总结中央党的群团工作会议以来共青团改革取得的阶段性成效，分析当前共青团改革迫切需要破解的深层次机制问题，部署团中央深化改革有关事项。团中央改革工作领导小组组长、书记处第一书记贺军科作动员讲话。

会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视群团改革和共青团改革，习近平总书记亲自推动改革指方向、定方针、提任务，作出一系列重要论述，明确改革的正确方向，强调坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，当好党的助手和后备军，明确改革的目标任务，强调保持和增强政治性、先进性、群众性，把共青团建设得更加充满活力、更加坚强有力，明确改革的着力重点，强调对准机关化、行政化、贵族化、娱乐化问题，破解吸引力凝聚力不够、工作有效覆盖面不足的战略课题，明确改革的鲜明立场，强调始终站在党和人民的立场，更好发挥党联系青年的桥梁和纽带作用，明确改革的基层导向，强调树立大抓基层的鲜明导向，使基层真正强起来，明确改革的精神状态，强调将改革进行到底，真刀真枪推进改革，明确改革的路径方法，强调对改革进行盘点、做好评估，谋划好十四五时期改革，明确改革成效的评价标准，强调把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把绝大多数青年紧紧凝聚在党的周围。全党要持续深入学习领会习近平总书记关于深化共青团改革的部署要求，切实增强深化共青团改革的自觉性、主动性，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”体现在推动新时代党的青年工作高质量发展上，把对党的青少年事业的忠诚体现在深化共青团改革的成效上。

会议强调，在习近平总书记和党中央高度重视下，在党中央书记处直接领导下，共青团和青联、青学联、少先队围绕“三性”、“去四化”的改革目标，认真推动实施9个改革方案，取得重要阶段性成效。总的看，党的领导和党的建设得到全面加强，领导体制、工作方式、干部结构发生深刻变革，机构设置、工作布局、力量配备、日常运行全方位向主责主业聚焦，有效提升了联系服务青年的能力，改革改出了工作新活力、事业新气象。

会议强调，必须清醒看到当前共青团改革面临的深层次机制问题，明晰深化改革的主攻方向、主要目标。（下转3版）

10月19日，在广西河池市金城江区第三小学，学生在科学节活动现场和身穿充气仿真太空服的同学互动。

当日，广西河池市金城江区第三小学举办第六届科学节，活动以探究航空航天等科学奥秘为主线，通过观摩、互动、体验等形式，助力孩子们放飞航天梦想。 新华社记者 陆波岸/摄

政策筑巢 无锡为何引发人才海潮效应

今年，孟宇喜事连连。他的公司江苏慧易芯科技有限公司不到1年就自主研发出企业级电源管理芯片，年底有望实现量产；7月底公司获得A轮2250万元融资；12月底前将完成超1亿元的A+轮融资；在8月的2021年中国无锡太湖杯国际精英创新创业大赛中获选拔赛初创企业组二等奖。

得益于太湖杯的广告效应和项目的强劲优势，孟宇自豪地透露，已有多家投融资机构主动与他沟通投资事宜。

近4年，无锡市委连续下发3个人才政策文件，吸引大学生、创业团队、高端项目人才，以太湖人才计划为统领，推动政策、平台、服务等不断优化升级。2021年太湖人才峰会开幕在即，无锡呈现高端人才集聚、创业动能澎湃、产才融合紧密的新生态。

培养人才、吸引人才、留住人才。为了贯彻中央人才工作会议精神，江苏无锡致力于打造最美人才栖所形象。无锡市委书记杜小刚表示：要坚持走市场化、国际化、法治化之路，以开放理念、开放思维做好新时代人才工作。

全方位创业服务 引发人才海潮效应

陈轶原本是一名报社记者，7个月前，她来到无锡人才金融港，她觉得人才工作更具挑战性。

今年5月，无锡人才金融港正式开港，集聚政务资源、市场资源、金融资源等八大功能区，构建全流程、多元化一站式人才服务体系，并依托太湖人才计划进行人才分类认定，提供精准服务。

截至目前，港内高层次一站式服务中心为500多人完成了人才分类认定；创投无锡系列路演活动94个路演项目获得34.2亿元融资；吸引中智集团、毅达资本等30多家市场化机构入驻；心心向党、直播带岗、培训讲课等活动总计服务3000多人次。（下转4版）



10月19日，在广西河池市金城江区第三小学，学生在科学节活动现场和身穿充气仿真太空服的同学互动。

以人为本 科技兴警

追记福建省福州市公安局局长潘东升

中青报 中青网见习记者 田宏伟

9月25日，福建省公安厅党委委员，福州市副市长、公安局局长潘东升因长期超负荷工作，积劳成疾，在工作岗位上突发疾病，经全力抢救无效，不幸因公殉职。

潘东升，1964年出生，福建平潭人，1984年7月参加工作。2016年6月至今，任福建省公安厅党委委员，福州市副市长，市委政法委员会（兼）、市公安局党委书记和局长兼督察长。

9月26日，三明市一家小理发店的老闆罗丽芳刷短视频看到潘东升去世的消息时，都不敢相信，跟当地民警核实后，我心里有种说不出的感觉，很难受。

罗丽芳说，潘东升在三明市工作时每隔20天左右来理一次发，客人多的时候他就站在一旁等着，和其他顾客拉家常，他跟人讲话很亲切，笑呵呵的，我知道他是公安局局长后一直叫他潘局，他就说不要叫潘局，叫潘叔叔就好。

没能看到潘东升在世时向他妻子说声谢谢，成了民警郑骅和妻子女最大的遗憾。郑骅此前在福州市闽清县做民警，自2006年结婚以来与妻子聚少离多，后来在潘东升的关心下，进行了工作调动才解决夫妻长期异地来回跑的问题。

潘东升担任福州市公安局局长时，注意到基层民警夫妻长期分居两地的现实情况，考虑到他们照顾老人和小孩多有不便，便同福州市有关领导商量，推出以人为本的积分制。所谓积分制就是依据夫妻双方工作、结婚时长等各项因素综合算分，按照总分排名进行考核公示，为民警调动工作、解决夫妻长期异地分居问题。

曾和潘东升共事过的三明市公安局政治部副主任郑泳冰说，潘东升是个很重视家庭的人。以前到了下班时间，如果没有别的工作，他常跟郑泳冰说，下班早点回家，多陪陪家人！

郑泳冰第一次看到潘东升的旧钱包时很吃惊，钱包表皮破了一块还在用。潘东升说，这是他妻子30多年前送的，自己舍不得换，钱包里夹有一张他们一家三口的照片。

潘东升的公文包同样让同事郝炬印象深刻。2016年，潘东升刚担任福州市公安局局长时，在办公室工作的郝炬注意到，潘东升的公文包提手上的线头都磨出来了，一看就知道用很久了。郝炬后来找人花了十几元把公文包的提手重新加固，没想到潘东升坚持把这笔费用付给他。

工作中，潘东升待人亲和，从不摆架子。新入职的民警姜迎新记得在警校结业仪式上，潘东升站在台上1个多小时为100多名新警察一一授衔，这让他感动又敬佩。2019年中秋节，他在市区执行安保任务时，对讲机那头突然传来潘东升的声音。潘东升问候了在一线执行任务的民警并下达工作指令。我当时心情非常激动，因为命令通常是逐级下达的，当时就感觉潘局在一线跟我们一起工作。姜迎新说。（下转3版）

沿着英雄走过的道路坚定前行

青平

今年9月25日，本是一个平凡的周六。福州市政府副市长、市公安局局长，57岁的老公安潘东升像往日一样坚守在工作岗位上。谁也没有想到，因长期超负荷工作，潘东升突发疾病，经全力抢救无效，于当天12时35分不幸因公殉职。

潘东升同志牺牲后，福建省委追授其全省优秀共产党员称号，其先进事迹在社会各界引起强烈反响。作为新时代共产党员的优秀代表，潘东升同志是党史学习教育和政法队伍教育整顿中涌现出的先进典型，是新时代人民警察践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的突出典范。

从学生时代起，潘东升就对共产主义信仰形成了比较深刻的认识。在信仰的引导下，他放弃了下海经商、出国深造的机会，毅然决然加入了公安队伍。身为共产党员，潘东升曾说：我们共产党人正是因为有信仰，才能战胜一切困难，一路披荆斩棘走来。他是这样说的，也是这样做的。在工作中，潘东升始终对党忠诚，将为人民服务作为毕生追求，秉公执法、严于律己。在工作中，旁人对他最深的印象就是严于律己、一身正气。正如一位公安干警所言，潘东升以平凡而精彩的生命诠释和践行了忠诚、干净、担当。

身在保卫人民安全的公安工作一线，潘东升从未在危险面前胆怯、退缩。自从1984年从警以来，他37年如一日，始终坚守人民公安为人民的崇高信念，在岗位上忠诚履职、甘于奉献，荣立个人二等功两次、三等功1次，荣获2021年全国扫黑除恶专项斗争个人嘉奖。生前，潘东升曾说：加入公安队伍，就要准备好站着进来、躺着出去。什么是躺着出去？就是时刻准备着为人民牺牲一切。最终，潘东升用行动践行了人民公安为人民的信念，也为自己的生命留下了重如泰山的一笔。

面对工作，有些人会认真一点，也有些人会松懈一些。在潘东升等优秀公安干警眼中，人民警察这个职业不仅是一项工作，更是一份光荣的职责。在他们的词典中，只有爱岗敬业、忠于职守，而从来没有偷闲这样的字眼。不论身在何种岗位，肩负何等职责，他们始终都对公安工作抱有强烈的使命感和担当，为了保卫人民群众的安全，哪怕燃尽生命也在所不惜。面对英雄的选择，我们又怎能不为之动容？

斯人已逝，忠魂不朽。潘东升身上的许多宝贵品质，都值得广大公安干警学习、发扬。缅怀英雄最好的方式，就是接过英雄的旗帜，沿着英雄曾经走过的道路坚定前行。带着心中的哀思，像潘东升一样奋斗，便是对其在天之灵最好的告慰。

